

客车司机杭甬高速上突发疾病 忍着剧痛靠边停车挽救10人

记者 王晓峰
通讯员 项炳明 徐科锋

昨天上午，高速交警回访前天下午遭遇不测的驾驶员金某，得知他已无大碍后，终于舒了口气，同时向他致以崇高敬意——因为他突发疾病后，强忍剧痛将车安全靠边，确保了车上10名乘客的人身安全。

1月14日下午4点多，天下着雨，因为春运，当时的杭甬高速上

车流量并不小。就在这时，金某驾驶一辆江苏牌照客车来到了杭甬高速余姚段，突然感觉身体不适，四肢发麻。

这辆客车是某公司的厂车，核载17人，当时实载乘客10人。想到一车乘客的安全，金某忍着剧痛，坚持将车辆靠边停车，随后报了警。

“说起来很简单的一个举动，但正因为这个举动，救下了一车的人。当时高速上雨雾蒙蒙，车辆又多，如果驾驶员没及时靠

边，后果可能不堪设想。”市公安局高速交警支队三大队民警告诉记者，接警后他们立刻安排警力去现场处置，并马上联系了120救护车。

民警到达现场后，第一时间询问驾驶员的身体状况并进行安抚。在120救护车到达后，民警又和医护人员一起将司机转移到救护车上，并将客车上的乘客转运到安全位置。

“驾驶员因长期的颈椎病导致

四肢神经受到压迫，才突然四肢发麻，浑身无力。经过紧急治疗，目前已无大碍。”民警提醒市民，驾车出行一定要保证良好的精神状态，遇到身体不适一定要及时就近驶离高速公路或驶入服务区，特别紧急的应在确保安全的前提下第一时间将车辆靠边至应急车道，然后报警寻求帮助。而车辆发生故障或事故的，应当遵循“车靠边、人撤离、即报警”的处置原则。

退烧药、抗新冠病毒药陆续到货

宁波“铁军”全力保障药品供应，确保市民安心过年

本报讯（记者王岚）“现在每天最大货物吞吐就是大输液，各大医院的订量都是平时的两倍。”1月13日，上药控股宁波医药股份有限公司物流中心经理汤斌说，“最困难的时期已经过去了，现在市面各类热销药械供应越来越充足，可以确保市民安心过年。”

记者在现场看到，一辆送货车开到了仓库门口，原来是2000多盒进口药辉瑞Paxlovid到货。“等我们把每件药品的信息输入电脑，这批货马上会分派到各医院、社区卫生院等有需求的地方，今天全部

配送完成。”上药控股宁波医药股份有限公司质量总监王蓓告诉记者，国家正全力组织新冠药品生产供应，类似产品会根据地方实际需求持续提供，年前还有3000盒英国产治疗新冠的药品到货，类似这种能有效遏制病毒复制、防止轻症转重症的药品会越来越充足。

上药控股宁波公司是省医药商业三强企业、宁波医药商业龙头，宁波市半数以上药品由其供应、配送。作为医药“国家队”，疫情暴发后企业即承担了全市治疗新冠病毒药品与物资储备单位的职责，

坚持“靠得住、冲得上、豁得出、打得赢”的精气神和战斗力，全力保供宁波市各级医疗机构和药店等，打好医疗一线药械补给战。

“我们一共有186名员工，陆续有员工‘阳’了不能上班，最困难的时候，上班人员不足30人。”回想起艰难的时刻，调度药品配送几十年的汤斌禁不住眼眶泛光，“当时真的担心企业物流会运作不下去，但想到全市医疗机构都指望着我们发货配送，我们还是顶住压力熬了过来”。

数据显示，去年12月5日至今

年1月10日，物流中心入库商品266967件，发货商品270332件。“这是我根本不敢想象的数字，但我们做到了。”汤斌颇带自豪地说。

记者注意到，仓库货架上热门药品位置已经“补空”，王蓓说，春节就要到了，根据市场需求，他们多渠道联系厂商，想方设法争取退烧药、止咳药、抗生素和抗病毒等四大类药品，还有医疗器械，比如特别紧俏的治疗咳嗽的阿司美、小孩孕妇都能用的泰诺林、儿童退烧药美林、抗原试剂等都恢复了供应。

留守工地年味更浓



记者 沈孙晖 通讯员 李珂

“我在建筑工地干活10多年，今年春节不回家了，领班号召我们在镇海过年，保障条件挺不错，大年三十还有丰盛的年夜饭。”39岁的沈爱维是镇海区招宝智能产业园项目部泥工班班组长。前天上午，他正在工地生活区贴春联，“五湖四海的工友们聚在一起，春节可以和家人视频通话，互送祝福，过年一样热热闹闹”。

据悉，招宝智能产业园一期二标工程正处于打地基阶段，需要不间断施工，以保证完成工期节点。在项目部动员下，有60余名工人和管理人员选择春节坚守岗位，加快推进项目建设。春节将至，岁寒情暖。记者在

现场看到，项目部办公室、生活区宿舍已贴上春联，挂起喜气洋洋的兔年挂饰。

“为了让留守工人安心工作，我们项目部推出了一系列留守工暖心措施，包括发放新年大礼包、加大工资补贴、安排露天电影、组织团团圆圆年夜饭、集体观看春晚等，增加过年的‘仪式感’。”现场负责人白锡峰告诉记者，届时工人们的家属也能到项目部一起过年，让大家切实感受到企业的温暖。

城市的有机更新，离不开建筑工人的添砖加瓦。最近，镇海区建设交通局等部门面向已部署春节期间留守工稳岗工作的区内在建工程施工企业，出台了相关政策。施工企业采取留守工优工保障生产等举措的，单家最高给予5万元奖励，鼓励企业加大生产，争取一季度开门红。目前，镇海已有数个重点工程工地确定春节期间留守工稳岗，保障建设进度。

徽菜、鲁菜、湖南菜……

350份特制家乡版小年夜盒饭送集卡司机

记者 孙肖
通讯员 史楚钊 支倩君

“来来来，刚煮好的饺子，什么馅的都有，大家赶紧来尝尝。”1月13日是小年夜，在北仑霞浦街道物流工业社区党群服务中心内，一群甬甬过年的集卡司机们聚在一起，一年忙到头的他们在这里品美食、聊家常，一起感受过年气氛。而在物流工业社区的几个重要路口，志愿者们把350份小年夜盒饭分送到了正在赶路的集卡司机们的手中。

据介绍，今年的小年夜盒饭的种类非常丰富，为来自天南地北的集卡司机们带来了浓浓的家乡味。其中有徽味十足的四季豆腐、鲁菜首选油焖大虾、湖南特色小炒黄牛肉、湖北必吃的清蒸鱼糕等特色菜品，还搭配了宁波特色的甬式红烧肉。

“小年夜社区给我们准备了家乡菜，太暖了！”宁波港铃与物流

集卡车队长朱瑞申表示，今年1月以来，集卡运输订单很多，为了保证年前货物运输正常开展，今年有不少司机留在宁波过年。

“开集卡是一个体力活，大部分集卡司机人随车走，以车为家，总体工作时长劳动强度大。”物流工业社区党委书记丁慈英说：“快过年了，不少集卡司机依旧忙碌，所以我们社区专门组织了这场小年夜活动，希望能让他们感受到不一样的‘年味’。”

据介绍，这场名为“羊没兔气·卡家盒饭邀你共度小年夜”的新春主题活动由物流工业社区党群服务中心、物流园区总工会联合策划，专门为集卡司机定制了小年夜盒饭并配备了新鲜的水果。除了邀请集卡司机在驿站内参与新春小年夜活动，社区还组建了“温暖送福”志愿服务小分队，沿途为奔波忙碌的集卡司机送上带有热气的年夜饭盒饭和精致的福祿寿三星挂饰，将新春的温暖传递到巷尾路边。

从“爱心挂袋”看医患关系和谐

王锦南

据10日《宁波日报》民生版报道，这两天，鄞州二院呼吸与危重症医学科护士上班期间都会斜挎着一个手缝的小挂袋。看着这一个个小挂袋，护士长鲍彩茹感到一股暖流涌上心头。这些小挂袋是一名病人家属为她们做的，那可是病人对医护人员浓浓的关爱。

王阿姨之所以要做爱心挂袋，既是“看到很多护理人员一边咳嗽一边工作”而心疼，也是因为护士自制的小挂袋有诸多不便。但王阿姨是因为看到医护人员的敬业及对患者如亲人的态度才做了爱心挂袋。从一个个爱心挂袋，我看到的是医护人员医者父母心的精神，是患者对医护人员的理解和支持，更是医患关系的和谐。

这些年，医患关系紧张比较常见。这当然有很多原因，但笔者认为，要使更多的患者对医护人员理解和支持，需要医护人员更好地善待患者，将心比心，要让患者感受到来自医护人员的关爱与温暖。须知，人心都是肉长的。只要医护人员视患者如亲人，患者就会视医护人员为亲人，就会用自己的行动来温暖和关爱医护人员，医患关系和谐就会成为最常见的风景。

构建医患关系和谐是和谐社会的组成部分。期待每一名医护人员都怀一颗“同理心”，始终心系患者，努力为患者提供优质医疗服务，用行动诠释责任与担当。若能如此，必会赢得更多患者对医护人员的理解、支持和感恩，必会促进医患关系愈加和谐。（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

守护春节“舌尖上的安全”



随着春节越来越近，年货采购进入高峰期。连日来，江北区市场监管局开展了食品巡回快检和春节专项监督检查行动，全力守护市民“舌尖上的安全”。在宁波水产品批发市场，专项检查工作已经覆盖了市场内八大交易区，检测总数达33批次。（陈结生 刘雨 陈丽萍 摄）

“非遗兔”迎新春

1月13日，记者探访鄞州非遗馆，看看驻馆的非遗传承人即将迎来的新年，准备了哪些兔主题的非遗作品。非遗传承人李玲君的吉祥兔盘扣、老匠人金国民把兔子造型融入骨木镶嵌作品、曲桂华控制的兔子形象面塑、童叙然的越窑青瓷兔子……记者在现场看到，驻馆的手艺人各自亮出绝活，制作出造型各异、萌态十足的兔子主题传统手工艺品。据鄞州非遗馆负责人介绍，今年春节期间，非遗馆不打烊，欢迎市民前来跟非遗传承人一起动手制作，沉浸式感受非遗的魅力。（廖惠兰 陈科峰 文/摄）



在面塑传习老师曲桂华的工作室，桌上摆满了她的最新面塑作品。



在剪纸非遗传承人任毕君的工作室，任毕君的徒弟陈佳佳已经创作了10余幅兔年剪纸作品，每一幅都充满了童趣与吉祥寓意。



盘扣技艺传承人李玲君制作了七八款款式新颖的兔子造型盘扣。

“围炉煮茶”当心一氧化碳中毒

一对夫妻双双中招险丧命

说说身边事
给你提个醒

通讯员 杨良国 记者 陈敏

红泥小火炉，围炉煮茶，在炭火哔剥声中话新年……成为这个冬天风靡各个社交平台的诗意消遣，却有一对夫妻因品味浪漫导致一氧化碳中毒，险些危及生命。

1月12日上午10点多，北仑区120急救中心接到报警：霞浦街道某小区住户发生一氧化碳中毒！报警人称，上午10点左右联系好友两夫妻，电话一直没能接通，报警人担心出事赶到好友家中探望，发现两人中毒倒地。

120到达现场后，随车医生李雅丽发现妻子刘女士（化名）四肢无力、双上肢抽搐伴大小便失禁，丈夫刘先生（化名）症状较轻一点。随车医护人员立即开展现场急救，并紧急送至北仑区人

民医院（浙大一院北仑分院）抢救室抢救。

经过及时的救治，刘先生和刘女士生命体征恢复平稳。清醒后的刘先生告诉医生，前一日夜里，他和妻子在家中用铸铁炭火炉围炉煮茶、烧烤至深夜。之后在未熄灭炭火的情况下两人就睡觉了。“幸好朋友来家里发现我们中毒了！”刘先生和刘女士连呼后悔，目前两人已转送至上级医院接受高压氧舱治疗。医生李雅丽解释，炭火未充

分燃烧是一氧化碳中毒的高发因素，一氧化碳吸入体内后，会与血红蛋白形成顽固的碳氧血红蛋白，可引起机体缺氧，出现脑水肿、脑疝、缺氧性脑病等情况，甚至威胁生命。“如不慎发生一氧化碳中毒，要将中毒者转到空气新鲜、通风良好的地方，同时拨打120，将中毒者及时送入医院治疗。”李雅丽提醒，天气寒冷，市民应采取安全的取暖、饮食方式，如在室内使用炭火，务必保持室内空气流通，切记在睡眠时彻底熄灭炭火。